科技赋能打造地埋式 生态化净水厂广州样板

党的二十大明确指出,科技创新是推动全面建设社会主义现代化强国的关键战略方向。面对2030碳达峰、2060碳中和的战略目标以及生态文明建设的新形势、新任务和新要求,解决水质净化运营的痛点难点,广州水投净水公司通过制定"1+6+N"自主创新战略,围绕六大重点研究方向展开,突破多项关键技术,并逐渐打造出集污水处理、园林景观、环保研学基地等多功能有机融合的新型水生态环保基础设施样板,在人口和产业密集的广州中心城区建成9座地埋式生态化净水厂。在科技的驱动下,净水公司已获创新成果15项,其中国际领先7项,国际先进5项,广州地埋式净水厂数量、产能全国领先。



科技攻关成果助力出水更清

■ 高效率实现污水处理效能提升,促城市水资源再生

在十四五时期,国家层面 对污水厂处理技术、处理能力 提出了更高的要求。2021年 国家生态环境部发布的《重点 流域水生态环境保护规划 (2021-2025)》以及国家发改 委发布的《"十四五"重点流域 水环境综合治理规划》明确指 出,要对奥港澳大湾区城市 的污水处理厂提出更严格的 污染物排放管控要求,进一 步强化除磷脱氮工艺。为 此,净水公司开展了污水处 理效能提升的科技攻关:一 是深入了解污水处理过程中 微生物影响因素,实现基于 微生物水平的精细化调控新 模式,实现污水处理提质增 效。二是探索污水处理精细 化调控方案,深挖污水处理

工艺潜力,推动污染物高效 消减。三是探索基于过程段 水质数据的工艺调控方法, 系统分析研究污水、污泥、臭 气全流程处理中电耗药耗影 响因素、关键环节及变化规 律,形成可复制、可推广的污 水处理系统全流程能耗药耗 优化技术 相关科技成果被 广泛应用于公司各净水厂,建 立了智能化的精确曝气系统、 智能加药系统、全过程水质监 测系统,实现了系统自动控制 鼓风机曝气和加药泵投药,按 需供气、精准加药,并实现提 前6-15h水质预警,提高了净 水厂的提高抗冲击负荷。

在科技攻关成果的加持下,各地埋式净水厂出水水质优于一级A标准,大部分出水

指标优于Ⅲ类水标准。高品 质出水持续稳定为广州沙河 涌、石井河、海珠湖等城市河 湖生态补水,周边水域内动、 植物生存环境得到极大改 善。传统地上净水厂植物种 类约30余种、鸟类10余种, 而地埋式净水厂的植物种类 则接近200种、鸟类多达100 余种。与出水口相连的河涌 内草鱼、鲫鱼、鲢鱼等鱼类成 群结队出没,在城市中开辟出 一片净土。再生水回用助力 循环低碳发展,2023年再生水 回用量约6.5亿吨,利用率高 达41.5%。除用于河涌生态补 水外,还在建设工地用水、工 业冷却用水、商业汽车美容、 市政园林绿化等多方面推广



科技攻关成果助力净水厂与自然融为一体

■ 高要求落实污泥减量资源化 破污泥围城困境

与日俱增的生活污水及市 政污泥如何得到更生态化的处 理是整个净水行业的巨大挑 战;国家《十四五城镇污水处理 及资源化利用发展规划》明确 提出稳步推进污泥处理资源 化,鼓励污泥能量资源回收利 用。为解决污泥围城问题,响 应污泥资源化利用的号召,净 水公司开展科技攻关,积极探 索污泥减量减容新技术,研发 疏水化调理+深度脱水十低温 真空干化污泥减量关键技术, 揭示初级调控、多级耦合过程 污泥泥饼宏观和微观变化、深 度脱水和干化作用机制,构建 真空低温热干化的模型并确定 最佳干化条件。

基于科技攻关成果的污泥 干化优化工艺广泛应用于净水公司13座净水厂,并建成18座 厂内污泥干化设施,污泥干化 设计处理能力达到1201.5吨/ 日(折合含水率40%计)。新技 术应用后,获得包括"污泥制 园林花卉基质"、"污泥制陶瓷 材料"等在内的8项污泥资源 化利用产品制作技术,"污泥 厌氧消化-磷回收-沼液厌氧 氨氧化技术体系"等在内的2 项污泥资源化利用技术体系, "阳离子型淀粉基绿色絮凝剂 制备技术"1项绿色絮凝剂制作 技术。为国内市政污泥的出 路,提供了一个新的方案并取 得丰硕成果。

高效能促进"邻避"变"邻利" 打造生态化净水厂

臭气外溢是净水厂"邻避" 的一个重要原因。针对恶臭废 气处理问题,净水公司开展科 技攻关,对地下空间开展气流 分布与扩散模拟,绘制气流云 图,计算空气流体动力学模型, 科学合理布置臭气收集口、臭 气管道收集系统与离子送风系 统,有效提高了地下厂的臭气 处理效率与质量。相关技术成 果已应用于公司各净水厂,如 蜂窝式等离子体结构-气动乳 化-生物过滤形成联合处理工 艺应用于京溪地下净水厂,在 去除硫化氢和氨气的同时也高 效去除了恶臭有机物,恶臭去 除效率高,能耗及运行费用成 本低,提升环境质量,有效地改

善了臭气外溢导致的净水厂"邻避"。

"邻避"变"邻利"的另一个 关键因素是融入"地上建园,地 下建厂"的环保理念,将地埋净 水厂地面与周边自然环境融为 一体打造"一厂一特色"地面景 观。在保证工艺流程简洁的前 提下,构筑物和设备在不有局, 充分利用空间。地面建设大型 园林景观、水域向公众开放,区 国林景观、水域向公众开放,区 国林绿地、公服公配设备缺口, 提下了周边土地的环境质量和 使用价值,从而实现"邻利效

结语

广州水投净水公司将坚定不移走绿色低碳高质量发展之路,对当前地埋式净水厂科技攻关成果进行综合分析、总结,认真研究探索地埋式净水厂模式可推广复制的前置条件,为中国污水处理事业的高质量发展提供广州方案,奋力书写为美丽中国赋能的绿色答卷。